Sabato 25 Maggio 2024
Visita a FCA Heritage presso Officina 81 Via Plava Torino (complesso industriale della Fiat Mirafiori) - (https://www.fcaheritage.com/it-it/home), costo a persona euro 15 a persona (se soci club fiat) in caso contrario euro 24 a persona (i visitatori devono aver compiuto almeno 6 anni), per il parcheggio delle 131 è richiesto l'importo di euro 10 a vettura. Durata visita 2 ore inizio ore 10.30.
Seguirà pranzo presso Cascina Duc (https://www.cascinaduc.it/) al costo di euro 35 con menù: tagliere classico, primi, secondi, dolci assortiti, caffè e digestivo, costo bottiglia euro 10. Inizio pranzo ore 13.00;
Domenica 26 Maggio 2024
Visita al comune di Cocconato d'Asti, esposizione in Piazza Giordano (9.30 - 13.00), visita turistica (siamo in attesa dei dettagli del tour e del costo), seguirà pranzo alle ore 13.30 presso l'agrimacelleria di Cerreto d'Asti il Canneto al costo di euro 30 con menù salumi misti con focaccine, prosciutto crudo con ananas, albese con sedano, grigliata mista (spiedini, salsiccia, costine), patatine fritte, dolce, caffè, limoncello, bevande comprese.
Nel pomeriggio, per chi volesse visita turistica presso il paese di Piovà Massaia.

